
Ａ－４５ 

１ テープ図や関係図を参考にして，あとの問題に答えましょう。      （１０点×３） 

 

 

 

⑴   ｍのテープの －に色がついています。また，色がついた長さは －ｍです。 

  テープ全体の長さは何ｍですか。 
 
 （式） 

                                      答え（          ） 

⑵ ２ｍのテープのうち， －ｍに色がついています。色がついている部分は，  

 全体の何分のいくつにあたりますか。  
 
 （式） 

                                      答え（          ） 

⑶ ２ｍのテープの －に色がついています。色がついている部分の長さは何ｍ 

ですか。 
 

 （式） 

                                     答え（          ） 

 

２ －ｄＬで －ｍ２ぬれるペンキがあります。このペンキ１ｄＬで，何ｍ２ぬれますか。 

（１０点） 

 （式） 
 
                                     答え（          ） 

 

３ ジュースが，初めの量の －にあたる －Ｌ残っています。ジュースは，始め何Ｌ 

ありましたか。                                    （１０点） 
 

 （式） 

 

                                     答え（          ） 

 

23 基
本 分数÷分数 文と図と式／割合を表す数 

学 
習 
日 ／ 

５ 
６ 

□倍 
テープ全体 色の部分 

m m 

５ 
３ 

□ｍ 
□ｍ 

１ 

５ 
３ 

５ 
６ 

３ 
５ 

１ 
５ 

３ 
４ 

６ 
７ 



Ａ－４６ 

４ 黒田さんの学校で，６年生に好きな教科のアンケートをしました。 

一番多かったのは体育で５６人，２番目に多かったのは算数で４２人でした。 

⑴ 体育が好きと答えた人の数は，６年生全体の －にあたります。  

６年生は，みんなで何人いますか。                       （１０点） 
 

 （式） 

 

                                     答え（          ） 

 

⑵ 算数が好きと答えた人の数は，６年生全体の人数の何倍ですか。    （１０点） 

 

 （式） 

 

                                     答え（          ） 

 

５ 下の表で，割合を表す小数，割合を表す分数，百分率，歩合の等しいものが，

縦に並ぶようにしましょう。                          （２点×１０） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６   にあてはまる数を書きましょう。                         （５点×２） 

 

⑴ ４Ｌの２０％は，４Ｌの ― で，―Ｌ です。 

 
 
 

⑵  ―ｍ２の ―は，―ｍ２です。 

 

 

 

４ 
９ 

割合を表す小数 ０.０１  ０.２  ０.２５ 

割合を表す分数  —    

百分率 １％   １２.５％ ２５％ 

歩 合  １割 ２割 １割２分５厘  

 

１ 
10 

１ 
３ 

６ 
７ 



Ａ－４７ 

 

１ 次の計算で正しいのはどれですか。記号で答えましょう。          （５点） 
 
  ㋐    ＝        ㋑    ＝   

   

  ㋒    ＝        ㋓    ＝           答え（        ） 

 

２ 次の計算をしましょう。                           （３点×1５） 

 

 ①      ②      ③  

 

 
 
 ④      ⑤      ⑥  
 

 

 
 ⑦      ⑧ 8÷0.5    ⑨ 0.6÷0.4 
 

 

 

 ⑩      ⑪      ⑫ 2.25÷6÷1.25 

 

 

 

 

 ⑬  ÷（2.7÷1.8）    ⑭ （ － ）÷    ⑮  ÷ － ×    

 

 

 

 

 

24 標
準 分数÷分数 まとめの問題 

学 
習 
日 ／ 

3 
5 

7 
8 

÷ 
 

5 
7 
÷ 4 

7×1 
5×4 

6×4 
5 

4 
5 

÷ 
 

6 

3 
5 

5 
6 

÷ 
 

3×5 
5×6 

3 
4 

7 
9 

÷ 
 

3×9 
4×7 

9 
5 

÷ 8 

5 
6 

5 
9 

÷ 
 

14 
18 

7 
9 

÷ 
 

8 
3 

÷ 26 
4 
1 ÷ 

7 
6 

2 

5 
3 ÷ 

10 
7 2 3 

÷ 
 

× 
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5 
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2 
─ 
3 



Ａ－４８ 

３ 次のにあてはまる数を書きましょう。                     （５点×２） 

 

⑴ ８㎞は、あああ㎞の  の長さです。 

 
 
⑵ あ あ人の  は９０人です。 

 

 

４ 商が１４５より大きくなるものはどれですか。（  ）に○をつけましょう。  （２点×５） 

 ① １４５÷  （   ）   ② １４５÷１ （   ）   ③ １４５÷  （   ） 

 

 ④ １４５÷１  （   ）  ⑤ １４５÷  （   ）  

 

 

５ １Ｌのあたりの重さが ㎏の油が２ ㎏あります。この油は何Ｌありますか。（１０点） 

 

 (式)  

 

 

                                    答え（        ） 

 

６ 長さが ｍのひもがあります。このひもを ｍずつに切ると、何本のひもができま 

  すか。                                       （１０点） 

 

 (式)  

 

 

                                    答え（        ） 

   

７ ある学校の去年の生徒数は、今年の生徒数の で２７２人です。この学校の 

  今年の生徒数は何人ですか。                         （１０点） 

 

 (式)  

 

 
 
                                    答え（        ） 

４ 
─ 
５ 

5 
─ 
6 

３ 
─ 
２ 

２ 
─ 
５ 

２ 
─ 
３ 

５ 
─ 
７ 

5 
─ 
6 

3 
─ 
4 

9 
─ 
2 

3 
─ 
10 

17 
─ 
19 



Ａ－４９ 

１ 下の記録は，あやほさんの学校の６年１組，２組，３組のソフトボール投げの 

  結果を表したものです。あとの問題に答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ １組，２組，３組の平均は，それぞれ何ｍですか。(計算機を使ってもよい)    (８点×３) 

                                        １組ああああｍ 

                                        ２組ああああｍ 

                                        ３組ああああｍ 

 

 

 

 

 

 

⑵ いちばん長い記録と，いちばん短い記録は，それぞれ何ｍですか。   (３点×６) 

 

１組 …… いちばん長い記録あああｍ， いちばん短い記録あああｍ 
 

２組 …… いちばん長い記録あああｍ， いちばん短い記録あああｍ 

 
３組 …… いちばん長い記録あああｍ， いちばん短い記録あああｍ 

 

 

25 基
本 資料の調べ方 平均値とドットプロット 

学 
習 
日 ／ 

 資料の値
あたい

の平均を平
へ い

均
き ん

値
ち

といいます。平均値は，次の式で 

求めます。  平均値＝資料の値の合計÷資料の個数 

資料の特
と く

徴
ちょう

を表すのに，平均値が使われることがあります。 

６年１組  ６年２組  ６年３組 
番号 記録(m) 番号 記録(m)  番号 記録(m) 番号 記録(m)  番号 記録(m) 番号 記録(m) 
① ２９ ⑭ ３９  ① ３０ ⑭ ２７  ① ２７ ⑭ ２３ 
② ２２ ⑮ １８  ② ２４ ⑮ ３１  ② ２３ ⑮ ２９ 
③ ３３ ⑯ ３７  ③ ２２ ⑯ ２３  ③ ３２ ⑯ １８ 
④ １４ ⑰ ２５  ④ ２１ ⑰ ３１  ④ ２６ ⑰ ３３ 
⑤ ２７ ⑱ ３２  ⑤ ３３ ⑱ １８  ⑤ ２７ ⑱ １７ 
⑥ ２８ ⑲ １５  ⑥ ２４ ⑲ ３４  ⑥ ４４ ⑲ ３１ 
⑦ ２５ ⑳ ４２  ⑦ ２５ ⑳ ２４  ⑦ １７ ⑳ ２６ 
⑧ ３６ ㉑ ２３  ⑧ １９ ㉑ ３３  ⑧ ２７ ㉑ ２１ 
⑨ １８ ㉒ ２５  ⑨ ２８ ㉒ ２０  ⑨ ２７ ㉒ ３６ 
⑩ ３１ ㉓ ２４  ⑩ ２６ ㉓ ３５  ⑩ ３０ ㉓ ４２ 
⑪ ２０ ㉔ ３０  ⑪ ２１ ㉔ ２７  ⑪ ４２ ㉔ １９ 
⑫ ３９ ㉕ ２７  ⑫ ３０ ㉕ ２６  ⑫ ２３ ㉕ ２４ 
⑬ １６    ⑬ ２５ ㉖ ３２  ⑬ ３６   
 



Ａ－５０ 

【発展】中学 1年生 

 

 

資料の値
あたい

でいちばん大きい値のことを最
さい

大
だい

値
ち

といい，いちばん小さい値のことを 

最
さ い

小
しょう

値
ち

といいます。また，最大値と最小値の差を，ちらばりの範
は ん

囲
い

といいます。 
 

⑶ それぞれの組の，最大値・最小値・散らばりの範囲を答えましょう。   (２点×９) 
 

１組 …… 最大値あああｍ， 最小値あああｍ， ちらばりの範囲あああｍ 
 

２組 …… 最大値あああｍ， 最小値あああｍ， ちらばりの範囲あああｍ 
 

３組 …… 最大値あああｍ， 最小値あああｍ， ちらばりの範囲あああｍ 
 

⑷ １組，２組，３組の記録を順序よく並
な ら

べて，ちらばりのようすを調べます。 

それぞれの組全員の記録を，数直線を使って表しましょう。       (８点×３) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
⑸ １組と２組の記録をくらべて，どんなことがわかりますか。            (８点) 
 

 

 

 
⑹ １組，２組，３組のドットプロットを見て，⑸以外でわかることを書きましょう。 (８点) 
 

 

 

 

⑤
④
③ 

⑥
④
③ 

⑦
④
③ 

⑧
④
③ 

⑨
④
③ 

⑩
④
③ 

⑪
④
③ 

⑫
⑪
④
③ 

⑬
⑪
④
③ 

⑭
⑪
④
③ 10 15 20 30 25 35 40 45 １組 

① ② ③ 

10 15 20 30 25 35 40 45 ２組 

10 15 20 30 25 35 40 45 ３組 

⑮
⑪
④
③ 

 ちらばりのようすをこのように表したものを，ドットプロットといいます。 

⑯
⑪
④
③ 

④
③ 

⑰
⑪
④
③ 

⑱
⑪
④
③ 

⑲
⑪
④
③ 

⑳
⑪
④
③ 

㉑
⑳
⑪
④
③ 

㉒
⑳
⑪
④
③ 

㉓
⑳
⑪
④
③ 

㉔
⑳
⑪
④
③ 

㉕
⑳
⑪
④
③ 



Ａ－５１ 

１ 下の記録は，あやほさんの学校の６年１組，２組，３組のソフトボール投げの 

  結果をドットプロットの数直線で表したものです。あとの問題に答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ １組にならって，２組，３組のドットプロットの数直線で，平均値を表すところに印を 

かきましょう。２組の平均値は２６.５ｍ，３組の平均値２８ｍです。       (５点×２) 

 

 

 

 

 

 

 

 
⑵ １組，２組，３組の中央値は，それぞれ何ｍですか。            (１０点×３) 
 

 （式） 

 

 

 

 

            答え（ １組…    ｍ ，２組…    ｍ，３組…    ｍ ） 

 

26 基
本 資料の調べ方 ちらばりのようすと代表値 

学 
習 
日 ／ 

１組 

⑭
③ ⑯

③ 
⑳
③ 

⑫
③ 

⑧
③ 

⑮
③ ⑲

③ 
⑪
③ 

⑬
③ 

④
③ 

⑨
③ 

⑰
③ 

㉒
③ 

② ㉑
③ 

⑦
③ 

㉓
㉒

① ⑱
③ 

③ ⑩
③ 

⑤
③ 
⑥
③ 

㉔
㉒

平均値 

㉕
㉒

 資料の値を大きさの順に並べた時，ちょうど真ん中の値を，中
ちゅう

央
お う

値
ち

と 

いいます。資料の個数が偶数の時は，中央にある２つの値の平均値を 

中央値とします。 

３組 
⑮
③ 

⑰
③ 

⑲
③ 
③ ⑩

③ 
① 

⑳
③ ④
③ 

⑤
③ 

⑧
③ 

⑨
③ ⑭

③ ⑱
③ 

⑫
③ ② ⑯

③ 
㉑
③ 

⑦
③ 

㉔
㉒

㉕
㉒

㉒
③ ⑪

③ 
⑬
③ 

⑥
③ 

㉓
㉔

２組 
⑱
③ 

㉒
③ 

③ 
⑪
③ ④
③ 

⑧
③ 

② ⑭
③ 

⑯
③ 

⑩
③ 

⑦
③ 

⑨
③ 

⑳
③ ⑬

③ 
⑥
③ 

㉔
㉒

㉕
㉒

⑰
③ 

㉑
③ 

⑫
③ ① ⑮

③ 
⑲
③ 

⑤
③ 

㉓ ㉖
㉕



Ａ－５２ 

 

 

 

 

 

 
⑶ １組，２組，３組の最頻値は，それぞれ何ｍですか。            (５点×３) 
 

            答え（ １組…    ｍ ，２組…    ｍ，３組…    ｍ ） 
 
⑷ １組，２組，３組のドットプロットや代表値をくらべて，どの組の記録がよいと 

  いえるのか，考えてみましょう。                         (１０点) 

 

 

 

 

２ 次の図は，ある学校の６年１組２０人が，１か月に読んだ本の冊
さ っ

数を調べて，  

ドットプロットに表したものです。あとの問題に答えましょう。 

 

 

 

 
 
⑴ ６年１組２０人が，１か月に読んだ本の冊数の合計を求めましょう。   (１０点) 

 

                                   答え（       冊 ） 
 
⑵ 平均値，中央値，最頻値を求めましょう。                (５点×３) 

 

 （式） 

 

 

      答え（ 平均値…    冊，中央値…    冊，最頻値…    冊 ） 
 
⑶ ８冊読んだ人は，６年１組の中では，読んだ本の冊数が多い方といえますか。(１０点) 

 

        答え（                                    ） 

 資料の値の中で，いちばん多い値を 最
さ い

頻
ひ ん

値
ち

といいます。 

 平均値，中央値，最頻値のように，資料の特徴を表す値を代
だ い

表
ひょう

値
ち

 

といいます。 

中央値とします。 

0 5 10 20 (冊) 15 

⑦ ⑧ ⑨ 
④ 
① ⑤ ⑪ ⑫ ⑯ ② ➂ ⑥ ⑭ ⑱ 

⑬ ⑩ 
⑮ 

⑰ 

⑲ 

⑳ 



Ａ－５３ 

１ 下の表は，５年１組，２組，３組の記録について，きょりを５ｍごとに区切って， 

それぞれの区間の人数を調べたものです。  

 
 

 

 

 

 

 

 

⑴ 記録のちらばりの表（度数分布表）を見て，つぎの人数を答えましょう。 

 ① 投げたきょりが３０ｍ以上の人の数                  （５点×３） 

            １組（    ）人，  ２組（    ）人，  ３組（    ）人 

 ② 投げたきょりが２５ｍ未満の人の数                  （５点×３） 

            １組（    ）人，  ２組（    ）人，  ３組（    ）人 

 ③ いちばん人数が多い階級と人数                  （３点×６） 

            １組……（    ｍ以上    ｍ未満 ）   （    ）人 

            ２組……（    ｍ以上    ｍ未満 ）   （    ）人 

            ３組……（    ｍ以上    ｍ未満 ）   （    ）人 

 

27 基
本 資料の調べ方 度数分布表とヒストグラム-1 

学 
習 
日 ／ 

ソフトボール投げ(５年１組)  ソフトボール投げ(５年２組)  ソフトボール投げ(５年３組) 

きょり (ｍ) 人数(人)  きょり (ｍ) 人数(人)  きょり (ｍ) 人数(人) 
以上    未満 

１０～１５ ２  
以上    未満 

１０～１５ １  
以上    未満 

１０～１５ ０ 

１５～２０ ５  １５～２０ ３  １５～２０ ４ 

２０～２５ ８  ２０～２５ ６  ２０～２５ ６ 

２５～３０ ６  ２５～３０ １０  ２５～３０ ７ 

３０～３５ ３  ３０～３５ ５  ３０～３５ ５ 

３５～４０ ３  ３５～４０ １  ３５～４０ ５ 

４０～４５ １  ４０～４５ ０  ４０～４５ ０ 

合 計 ２８  合 計 ２６  合 計 ２７ 

  上の表のように，区切った１つ１つの区間を階
か い

級
きゅう

といいます。 

1組では，２５ｍ以上３０ｍ未満の階級に６人いますが，２５以上は２５と等しいか 

２５より大きくて，３０未満は３０より小さくて３０は含みません。 

 また，上のような表を度
ど

数
す う

分
ぶ ん

布
ぷ

表
ひょう

といい，それぞれの階級に入る 

資料の数を度
ど

数
す う

といいます。 



ソフトボール投げ(５年２組) ソフトボール投げ(５年３組) ソフトボール投げ(５年１組) 

Ａ－５４ 

⑵ ５年１組で，３０ｍ以上の人は全体の何％ですか。            （１０点） 

 

 （式） 

 

 

                                   答え（         ） 

⑶ ５年３組で，３０ｍ以上の人は全体の何％ですか。四捨五入して１の位までの 

  概数で求めましょう。                              （１０点） 

 

 （式） 

 

 
 
                                   答え（         ） 

 

⑷ ５年１組は続きをかき，２組，３組もグラフに表しましょう。        (８点×３) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
⑸ 棒グラフとヒストグラムの似ているところや，ちがうところをかきましょう。    (８点) 
 

 

 

① 表題をかく。 

② 横軸に投げたきょり，縦軸に 

 人数を目もる。 

③ きょりの階級を横，人数を縦 

 とする長方形をかく。 

グラフのかき方 

上のようなグラフをヒストグラム，または， 

柱
ちゅう

状
じょう

グラフといいます。 

ヒストグラムは，散らばりをくらべるグラフです。 

（資料のちらばりのようすのことを分
ぶん

布
ぷ

といいます。） 



通学時間 

Ａ－５５ 

１ 下の表は，けんた君の組の３５人の通学にかかる時間をまとめたものです。 
 
                                ⑴ 左の表をヒストグラムに 

                                  表しましょう。     (７点) 

 

                                ⑵ 人数がいちばん多い 

                                  区間はどこですか。 
                                              (７点) 

  

 
 
⑶ 区間はどこからどこまでありますか。                       (５点) 

                          [                     ] 

⑷ あおいさんは１３分かかります。どの区間にはいっていますか。        (５点) 

                             [      以上     未満 ] 

⑸ 通学時間が６分未満の人は，何人いますか。                (５点) 

                                     [        人 ] 

⑹ 通学時間が６分未満の人は，全体の何％ですか。四捨五入して一の位まで 

  の概
がい

数
す う

で答えましょう。                               (７点) 

  (式) 

 

                                     [        ％ ] 

⑺ 通学時間が１５分以上の人は，全体の何％ですか。四捨五入して一の位まで 

  の概数で答えましょう。                            (７点) 

  (式) 

 

                                     [        ％ ] 

⑻ 通学時間が長い人から１０番目の人は，何分以上何分未満のところですか。 
                                              (７点) 

                             [      以上     未満 ] 

28 基
本 資料の調べ方 度数分布表とヒストグラム-2 

学 
習 
日 ／ 

通学時間 

時間(分) 人数(人) 
以上    未満 

０～３ 
 
４ 

３～６ ６ 
６～９ ９ 
９～１２ ７ 
１２～１５ ５ 
１５～１８ ３ 
１８～２１ １ 
合 計 ３５ 

 



Ａ－５６ 

２ 下の表は，あきら君の学校の５年生と６年生の１日の家庭学習の時間を調べ 

  たものです。あとの問題に答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ５年生と６年生のそれぞれの学習時間を，下の数直線を使ってドットプロットに 

  表しましょう。                                 (１０点×２) 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
⑵ ５年生と６年生の１日の学習時間の平均値，中央値，最頻値を求めましょう。 

  ましょう。                                     (５点×６) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５年生  
   

① ５０ ⑪ ６０ 
② ３０ ⑫ ５０ 
③ ６０ ⑬ ７０ 
④ ４０ ⑭ ５０ 
⑤ ８０ ⑮ ９０ 
⑥ ３０ ⑯ ７０ 
⑦ ７０ ⑰ ４０ 
⑧ ５０ ⑱ ６０ 
⑨ ８０ ⑲ ５０ 
⑩ ６０ ⑳ ７０ 

 

６年生  
   

① ５０ ⑪ ９０ 
② １００ ⑫ ５０ 
③ ９０ ⑬ ６０ 
④ １００ ⑭ １１０ 
⑤ ４０ ⑮ ７０ 
⑥ １２０ ⑯ ８０ 
⑦ ５０ ⑰ １１０ 
⑧ ８０ ⑱ ８０ 
⑨ ４０ ⑲ １００ 
⑩ １００   

 

 ５年生 ６年生 

平均値   

中央値   

最頻値   

 

0 50 100 (分) 

５年生 
① ② 

0 50 100 (分) 

６年生 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A7dPeB7OAXdWow8AUD6U3uV7/SIG=137of46fi/EXP=1450726222/**http:/www.tsuchiura.ed.jp/~dosho/modules/wordpress1/attach/tc2_search_naver_jp.jpg
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Ａ－５７ 

１ 下のグラフは，２０１５年の日本の男女別，年齢別人口の割合を表したものです。 
                                            (７点×４) 

                       ⑴ 人数がいちばん多いのは，どの区間 

                         ですか。(８０才以上を除く) 

                                [   才以上   才以下] 
 

                       ⑵ 人数がいちばん少ないのは，どの区間 

                         ですか。(８０才以上を除く) 

                                [   才以上   才以下] 
 
⑶ ２０才未満の人口は，総人口の何％ですか。 

 

                                     [        ％ ] 

⑷ ６０才以上の人口は，総人口の何％ですか。 

 

                                     [        ％ ] 
 
２ 下のグラフは，１９５０年と１９８５年の日本の男女別，年齢別人口の割合を表した 

  ものです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ それぞれの年で，人数がいちばん多いのは，どの区間ですか。(６点×２) 

   １９５０年[   才以上   才以下]   １９８５年[   才以上   才以下] 

⑵ このページの３つのグラフをくらべて，気がついたことをかきましょう。    (１０点) 

 

 

 

29 基
本 資料の調べ方 くふうされたグラフ・まとめ 

学 
習 
日 ／ 

０ 
(％) 

4.1 

4.5 

5.0 

6.2 

7.2 

6.1 

7.3 

6.1 

4.9 2.8 

5.0
2.8 6.9

2.8 6.1
2.8 7.3

2.8 6.3
2.8 5.3
2.8 4.7
2.8 4.3
2.8 

年れい 男 女 
２０１５年 総人口 １２７１０万人 

男女別，年れい別人口の割合 

８０  

７０～７９ 

６０～６９ 

５０～５９ 

４０～４９ 

３０～３９ 

２０～２９ 

１０～１９ 

０～９才 

10 10 

年れい 

男女別，年れい別人口の割合 

８０  

７０～７９ 

６０～６９ 

５０～５９ 

４０～４９ 

３０～３９ 

２０～２９ 

１０～１９ 

０～９才 

０ 
(％) 

10 10 

男 女 
１９５０年 総人口 ８３２０万人 

男 女 
１９８５年 総人口 １２１００万人 

０ 
(％) 

10 10 

 

12.3 

10.3 
 

8.8 

6.6 

5.2 

3.7 
 

2.6 
 

1.4 
 

1.0
2.8 2.3

2.8 3.8
2.8 5.1

2.8 5.7
2.8 8.0

2.8 10.5
2.8 12.7

2.8 
6.6 

7.9 

6.7 

8.3 

7.4 

6.4 

4.5 

2.9 2.1 
2.8 3.5 

2.8 6.2 
2.8 7.2 

2.8 8.4 
2.8 6.8 

2.8 8.3 
2.8 6.9 

2.8 



Ａ－５8 

３ １・２・３の資料を見て，あとの問題に答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ㋐の資料からわかることをかきましょう。                    (１０点) 

 

 

⑵ 次の①，②，③，④のことがらについて，正しいといえるかを，１・２・３の資料を 

 もとに考えます。「正しいは○」，「正しくないは×」，「この資料からはわからないは△」 

 のどれかで答え，そのわけもかきましょう。                    (１０点×４) 

 ① ７０才以上の人口は，１９８５年より１９５０年のほうが多い。 

（  ） 〔                                    〕 

 ② ２０１５年の ０～９才の人口は，約１０６８万人である。 

（  ） 〔                                    〕 

 ③ ２０１５年の大阪府の人口は，約８９０万人である。 

（  ） 〔                                    〕 

 ④ ２０１５年の８０才以上の人口がいちばん多いのは東京都である。 

（  ） 〔                                    〕 

（人） 
㋐ 日本全国の５年ごとの人口の変わり方 

㋑ ２０１５年の都道府県別人口の割合（％） 

埼
玉
県 

東
京
都 

神
奈
川
県 

大
阪
府 

愛
知
県 

千
葉
県 

兵
庫
県 

北
海
道 

福
岡
県 その他 



１ 大
だい

仙
せん

古
こ

墳
ふん

は日本でいちばん大きい古墳です。実物の全長は 

  ４８６ｍです。左の写真は  の模型
も け い

です。 

  模型の大仙古墳の全長は何ｍですか。 

⑴ 式にかいて、答えを求めましょう。         （１０点＋１５点） 

 
（式） 
 
 

                                   答え〔       ｍ 〕 

⑵ ⑴の式になるわけをかきましょう。 
                         

                         

                                     

                                     

                                     

 

２ 天ケ瀬
あ ま が せ

ダムは、１秒間に１０００ｍ３の水を放水できます。 

  りえさんの家の水道からは、１時間に  ｍ３の水が流れ 

  ます。天ケ瀬ダムが１秒間に放水する水は、りえさんの 

  家の水道から出る水の何時間分ですか。（１０点＋１５点） 

⑴ 式にかいて、答えを求めましょう。 

 

（式） 

 

                                答え〔       時間分 〕 

⑵ ⑴の式になるわけをかきましょう。 
                                                  

                                                  

                                                  

                                                  

                                                  

30 標
準 どんな計算になるのかな／そのわけもいいましょう 

学 
習 
日 ／ 

Ａ－５９ 

４ 
５ 

 1  
250 

 実物の長さ 

４８６ｍ 

模型の長さ 

□ｍ 

倍 
 1  
250 



３ 右のような新幹線の模型があります。この模型の 

  車両の長さは，実物の  になっています。この 

  新幹線の実物の先頭車両の長さは何ｍですか。 

  １の位までの概数で答えましょう。（１０点×２） 

⑴ 式にかいて、答えを求めましょう。 

（式） 

 

                                 答え〔        ｍ 〕 

⑵ ⑴の式になるわけをかきましょう。 
                                                  

                                                  

                                                  

 

４ 定員が７名の車には、運転する人を除いて、何人まで子どもが 

  乗れますか。定員は大人の人数で表し、１２歳未満の子どもは、 

  大人の  人として数えます。               （１０点） 

（式） 

 

 

                                答え〔       人まで 〕 
 

５ 日本の国旗は，縦
たて

の長さが横の長さの  で，中央の赤い丸の直径は，縦の 

  長さの  ときめられています。赤い丸の直径を２４㎝にするには，旗の縦と横の 

  長さをそれぞれ何㎝にすればよいですか。 

 

（式） 

 

                         答え〔 縦…    ㎝，横…    ㎝〕 
 
６ 地球の表面の面積は、約５億１千万ｋｍ２で、そのおよそ  が海です。 

  海の面積はおよそ何ｋｍ２ですか。式にかいて、答えを求めましょう。   （１０点） 

 

（式） 

 
 
                            答え〔            ｋｍ２ 〕 

Ａ－６０ 

１ 
87 

２ 
３ 

７ 
10 

２ 
３ 

（１０点） 

３ 
５ 

全長３０５㎜ 
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